

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Sábado 17 de Diciembre de 1910

NÚM. 330.

## En la pendiente...

No contentos los Sres. Diputados de proponer lo de las dietas, han concebido un famoso proyecto de ley que no es para remediar el hambre, ni para extirpar mil enredosos organismos burocráticos de nuestra Administración, ni para atajar en lo posible el desenfreno de nuestra emigración, sino para... ¡y qué listo y sabio debe de ser el señor Conde! para construir un palacio del Congreso cuyo coste total no pasará de una bicoca ¡25 millones de pesetas! Alguien creerá que los Sres. Diputados viven en algún barracón y que poco más ó menos se hallarán rodeados de la estrechez y miseria mayor posible. Pues bien, voy con el permiso de Vdes, á hacer unos numeritos.

Los presupuestos de gastos para 1911 de los Cuerpos legislativos ascienden á 2.407,750 ptas. ¿En qué se emplea tan exorbitante cantidad? Pues en el servicio de oficinas, tirada del diario de sesiones, taquígrafos, luz, calefacción y caramelos para que no se lastime el aparato bucal de nuestros representantes. Y es el caso, el curioso caso, de que comparando los gastos actuales con los del presupuesto 1868-69, acusa una diferencia de 1.808,497 pesetas con 50 céntimos, á pesar de que en nada se ha alterado la constitución de las Cámaras, pues igual número de Diputados y senadores había entonces que ahora, y en iguales palacios te-

nían su residencia é instalación.

Y de la suma antedicha ocupa el mayor capítulo el Congreso que gasta 1.589,750 pesetas para él solo. Con decir que para material extraordinario tiene consignadas 160.000 pesetas está hecha la apología de esta manera de despilfarrar.

Equiparando los gastos que hizo el Congreso en 1901 con los actuales salta un *superavit* de 597,950 pesetas que nadie, absolutamente nadie puede justificar, pues en nada y para nada se ha alterado la organización del Congreso.

¿Quién puede explicar la diferencia entre lo que gasta la Cámara alta, y la Cámara baja, por otra parte?

Y lo peor del caso es lo que decía el Sr. Piernas y Hurtado «estas partidas se discuten y aprueban en sesión secreta y después no se detallan en el presupuesto general.»

Y después de todo esto, los Sres. Diputados no se conforman á vivir en el actual Palacio de las Cortes. Hacen mal. El pueblo que hoy calla silencioso, sabrá algún día juzgar á estos liberales de ogaño y á estos de-

mócratas de rayadillo que parecen olvidar que España es un país pobre y miserable, cuyo contingente de mortalidad horriporiza, y cuya deuda tiene hipotecado nuestro presente y nuestro porvenir.

No ya por sentido democrático, ni por civismo, por pura humanidad, no deben gastarse esos 25 millones que serían como un bofetón dado á la conciencia de un pueblo que se hizo esclavo á fuerza de ser bueno y educado.

Tristan.

521

FOLLETIN DE

los gorriones que se recogían en los plátanos, que estaban muy equivocados, que no sabían de la misa la mitad, que ningún interés particular le incitaba á frecuentar aquellos andurriales, que marchaba á la ventura por el puro placer de pasear, como si en el mundo no hubiera mujeres hermosas ni primos que encendieran en el corazón de los mortales un volcán de abrasadores celos.

Devorando su emoción, en vez de girar hacia la playa, dirigióse al pueblo, procurando averiguar por alguna señal externa lo que pasaba en la casa de don Celedonio.

Ya estaba cerca, ya casi tocaba la gran verja de hierro, sin que sus ávidas miradas hubieran descubierto ni rastro de lo que á él le interesaba, cuando de repente sintióse clavado

EL ECO DE ORIHUELA 509

ignoraba que el alma de su sobrino estaba cerrada á piedra y lodo contra todo lo que tendiera á separarle de su amor. Ciertamente no iban contra Rosa las alusiones del anciano, pero consideraba este asunto estrechamente ligado al otro, al plan político que acariciaban las aves de mal agüero. El amor de su sobrino ni le contrariaba ni le quitaba el sueño; no había adoptado resolución alguna sobre el particular, las circunstancias decidirían. Tampoco era del parecer de Marta, porque el parentesco que mediaba entre sus sobrinos era demasiado estrecho, y conocía á fondo los gravísimos inconvenientes que traen aparejados matrimonios de esta especie; y si bien era partidario de los casamientos prematuros, tenía suficiente fe en la virtud de Julio para no precipitar su enlace.

## GACETILLA COMENTADA SOBRE FERIAS

### Para el Alcalde

Una bagatela, una puerilidad, una pequeñez, una niñería de un espíritu observador me obliga á enviar un recadito al señor Ferrer.

Es el caso, que en el teatro Romero, á imitación de otros, hay unos cartelitos clavados en puertas y paredes, que dicen así: Por orden de la autoridad gubernativa se prohíbe fumar en la sala.

Y el público, á pesar de eso; fuma; las bocas de la mayoría de los espectadores parecen chimeneas, arrojando torrentes de humo, que van formando una atmósfera brumosa y asfixiante.

Los fumadores que se creen desligados de guardar la galantería debida á las damas que allí asisten y de tener humanidad con los asmáticos que allí acuden, entienden que para ellos no reza la prohibitiva disposición del alcalde.

Por lo que me permito suplicar al Sr. Ferrer (con todos los respetos debidos, para evitar rectificaciones de algún colega,) que mande retirar esos avisadores cartones, que ponen en entredicho el principio de autoridad.

Y que los fumadores sigan consumiendo los carunchos y tagarninas.

P. P. y W.

### Los Toros

Es una fiesta española que viene de prole en prole, y ni el Gobierno la abole, ni habrá nadie que la abole.

Por que es el espectáculo más castizo más viril y más arrebatador que hay, ha habido y habrá hasta la fin del mundo y la columna más fuerte que sostiene unas ferias.

Con ellas, todo; sin ellas, nada: como dicen los enamorados primerizos; ¿ó tu ó la muerte.

Un buen cartel es la salvación de innumerables familias, que de lo contrario banquetean, con el arenque y el tomate.

Aun que se ofrezca café y puro á los hombres, un pito á las mujeres y pastos abundantes á los animales, no acude nadie al reclamo.

Pero se anuncian seis Miuras, y diestros con vistas al hule y el descuaje, el ambiente se caldea; la animación y la alegría reina por todas partes y la población se llena de forasteros que van derramando pesetas y perros grandes en el arca de los cuartos de cafés, fondas, confiterías, tartaneros, limpia botas, etc, etc.

Cada sesión taurina pone en circulación un capital inmenso que se reparte como pan bendito; y aunque alguno se coma la molla, á todos alcanzan las migas.

Además, la plaza es la gran niveladora política y social: en el modesto y honrado tendido, conviven y fraternizan el neo y el republicano, el ácrata y el clerical, el socialista y el conservador, los de D. Segis y los de Canalejas, chicos y grandes, pobres y ricos, que ante un pase en redondo ó un volapié hasta la taza, deponen sus antagonismos para unirse en el aplauso al valor, al arte y á la inteligencia.

Fuera de cuatro anormales ó cuatro raros que palidecen cuando ven el aparato digestivo de un caballo servir de barredera automática, y se desmayan cuando un picador rompe dos tablas de la barrera con el occipucio, la fiesta nacional no tiene detractores, sino fervientes partidarios, y por eso no puede faltar en el puesto preferente de las fiestas de un pueblo que se estime en algo y que pretenda caminar por la senda de la civilización y el progreso. ¿Y cómo se organiza?

Dos casos pueden ocurrir: ó que haya una empresa que se encargue y comprometa á dar dos buenas corridas (porque malas es peor que si no se dieran) ó que no haya tal empresa.

A este segundo caso van dirigidas las siguientes ligeras vaciedades.

Orihuela, por la situación en que á la Providencia plugo co-

locarla, se halla en condiciones inmejorables, porque rodeada de grandes centros donde no falta afición y con los cuales se comunica fácilmente, puede esperar un núcleo de espectadores de Murcia, Cartagena, Alicante y otros pueblitos próximos, que unidos á los de casa, hagan que no sean estériles los esfuerzos de quien corra con el negocio.

Hasta ahora, ha resultado al revés, pues cada corrida ha sido un fracaso pecuniario.

¿Razones?

.....  
II  
Dado el precio á que se cotizan los astros coletudos (que á ratos resultan maletas) y los bueyes de marca acreditada, me parece una locura (máxime teniendo en cuenta los antecedentes) pretender que Bomba y Machaco alternaran con media docena de Veraguas, porque el presupuesto del acto ascendería á muchos duros, que si en lo posible cabe que ingresaran en taquilla, lo probable es que no ingresaran.

Tampoco me parece acertado traer toros anónimos y maestros desacreditados ó de pocas simpatías.

Pero si nos ponemos en un término medio, y procura contratarse á dos matadores de los que en su afán de subir al pináculo, se juegan la tripita en cada quite, que conocen y practican todas las suertes de la lidia como las grandes figuras, y son módicos en sus honorarios, veremos dos corridas distraídas y emocionantes, siempre que el ganado se prestara delicadamente á contribuir al éxito, poniendo de su parte lo que hiciera falta, cornada inclusive.

Al comercio que es quien única ó muy principalmente recoge los beneficios y utilidades de las ferias, es al que corresponde encargarse de este festejo, no para lucrarse con él, sino como medio eficazísimo insustituible de conseguir en sus establecimientos la venta extraordinaria, propia de esos días.

De esta manera, llevando como objetivo, no el reportar utilidad, sino á lo sumo, evitar la pérdida, dentro de un cálculo prudencial, podía conseguirse que nuestra Plaza tuviera la importancia que debe tener.

Se Concluirá

Lucas de Gomez

Lo que á él le interesaba en gran manera era la cuestión política, es decir, el que tratarán de meterlo en fregados de tal naturaleza. Hasta entonces había venido representando el distrito un personaje de arraigo en el país, que si nada bueno hacía, ofrecía en cambio la importantísima ventaja de llevarse el acta sin oposición y sin protestas, esto es, sin suscitar odios ni rencores, ni menos solivaintar las ardorosas pasiones de aquellas sencillas gentes que maldito el caso que hacían de que hubiera Congresos en el mundo.

Pero no ignoraba que desde el punto y hora en que se iniciara una lucha de influencias, ventas y coacciones, se convertiría el distrito en un verdadero campo de Agramante, y nadie más que los pobres habían de pagar los vidrios rotos; y esto

precisamente era lo que él trataba de evitar á toda costa.

Y esto era precisamente lo que á Julio le tenia sin cuidado, no por mala voluntad, sino porque no había caído en ello, porque la pasión que le dominaba no le dejaba ver más allá de sus narices.

Por eso rehusó la invitación de su tío de dar un paseo por la huerta, aprovechando los reflejos del crepúsculo, y solo, ocultándose como un malhechor por trochas intrincadas, fué á salir á la carretera más allá de la casa del ex-ministro, haciéndose el distraído, como la cosa más natural del mundo, diciendo en su interior á los árboles que guarnecían el camino, á los transeúntes que le saludaban, á las codornices que cantaban en las alfalfas y rastrojos y á

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» con motivo de la tergiversación que hace «La Mañana» de ciertos conceptos expresados en su número anterior por aquel periódico, y con el epígrafe de «las cuentas claras», explica el natural alcance de dichos conceptos, y señala su verdadera significación.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de Joaquín Olmedilla, en el que, á consecuencia de un ruego hecho en el Senado por D.º Alberto Aguilera para que sean trasladados al Panteón Nacional los restos de varios españoles ilustres, se hace historia de la creación é inauguración del mismo, y de las vicitudes por que ha pasado su realización definitiva, que ahora parece vá de veras.

«El Correo Español» se ocupa de un partido «non nato» que dice se trata de formar con elementos dinásticos entreverados de antiliberales, ó por titulados antiliberales que mal disimulan su dinastismo, sospechando que se trate de tender las redes en el campo tradicionalista, buscando puntales para el partido conservador.

«Diario Universal» dedica unos cuantos comentarios al proyecto de «ley del candado» á propósito de haberse reanudado en el Congreso la discusión del mismo. No hay que decir, que los integristas y carlistas salen bastante maltrechos en dichos comentarios.

«El Mundo» ocupándose de la forma de remediar la miseria actual, dice que las autoridades no deben retrasar con estudios ni con discusiones el comienzo de la labor, pues se sabe que la desnudez, el frío y el hambre no esperan.

«La Correspondencia Militar» tributa grandes elogios al General Aznar por haber tenido la feliz iniciativa de comenzar la resolución del problema de la movilización de las escalas, que tan beneficioso ha de ser para la mejor organización de nuestro ejército.

«La Mañana» protesta de algunas afirmaciones que «La Epoca» hace en su número de ayer al ocuparse del anunciado debate sobre el proceso Ferrer, y las cuales deja este último periódico suficientemente aclaradas en su número de hoy.

«El Debate» dice que es preciso «tornar á la aldea», es decir, no separarse de la madre tierra y procurar fomentar su cultivo, porque hoy, todos los pueblos del mundo colocan á la Agricultura al frente de todas sus ansias, porque ella y solo ella constituye la base de la pública prosperidad.

Desde Alicante

En el «Teatro Nuevo», en la última sección de esta noche, se

ha verificado el estreno de la zarzuela titulada «La Fresa.»

Esta obrita que corresponde al género sicaléptico, de los más sicalépticos que ustedes hayan podido ver, tiene chistes abundantes é ingeniosísimos. A «La Fresa» se le daría, sin duda, un buen golpe de representación en el Nuevo.

La concurrencia numerosísima que esta noche ha asistido á la última del favorecido coliseo de la calle de Jorge Juan, ha salido muy satisfecha de la función.

Se encuentra en esta capital, donde traslada su residencia, don Eduardo Romero.

La familia del Sr. Romero llegará hoy ó mañana.

Igualmente en Orihuela será muy sentida la ausencia de una tan apreciable y distinguida familia, que durante su larga permanencia ahí, supo captarse tantas y tan merecidas simpatías.

Sean bien venidos á Alicante los señores de Romero,

Procedente de la Corte, hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro estimado amigo el estudioso galeno don Alberto Escudero Bernicola.

El Corresponsal.

Dbre. 1910.

SECCION LITERARIA

A UNA RUBIA

Es rubia, de esbelto talle, son sus ojos de azul cielo, y es mi alegría y anhelo el encontrarla en la calle.

Cuando advierto que sus ojos, en mí fijan la mirada, siento mi alma extasiada, y aplacados mis enojos.

Es muy dulce para mí, el poderla contemplar; porque es bella y singular, porque es su rostro de hurí.

Tiene labios de coral, son sus dientes de marfil, y el conjunto femenil, es de encantos sin igual.

Angel lleno de candor, te quiero siempre adorar y ante tu imagen cantar, tiernas endechas de amor.

Jesús Parra.

TEATRO ROMERO

Esta noche se darán en este elegante teatro dos secciones: una sencilla, á las 7 y media de

la noche, y otra doble, á los 9 de la misma.

En la primera se pondrá en escena la bonita zarzuela en un acto, titulada «Meterse en honduras», y en la segunda, la divertida zarzuela en un acto, cuyo título es «Milord Quico» y la antes citada «Meterse en honduras.»

Una y otra sección darán comienzo con la exhibición de dos hermosas películas.

Anoche se suspendió la función para dedicar el tiempo los artistas al ensayo de algunas obras que en breve se ofrecerán al público.

SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra en esta ciudad el nuevo Doctoral de este santo templo Catedral Dr. D. Gaspar Archent, el cual tomó ayer colación de su prebenda en el palacio episcopal ante el M. I. Sr. Vicario Capitulár.

Nuestro querido amigo el profesor oriolano D. Carlos Moreno Soria, ha compuesto unos bonitos «Responsores» para los Maitines de Noche Buena en la Catedral, de cuya partitura hacen elogios los inteligentes.

Este año se celebrarán en el templo de Santa Lucia con la solemnidad de años anteriores, los piadosos cultos del quinario en honor del Dulce Nombre de Jesús.

Se vende un precioso cuadro natiguo al óleo de 3 metros, por uno y medio, de Meléndez que representa el Támesis de Inglaterra allá por la fecha remota que se pierde en el abismo del tiempo.

Para tratar: José María Sarabia.—Santiago—Orihuela.

Desde hace unos días se encuentra privada esta redacción de la visita de nuestro estimado colega de la Corte «El Universo».

Ignoramos la causa de esta ausencia, que lamentamos de veras.

Han regresado de Madrid D. Matías García Sánchez, su distinguida esposa y su precioso hijo: de Murcia D. Manuel Sevilla Jordá y su bella señora; de Belmonte D. Antonio Bonafós Amezuza.

Los socios de «La Deportiva» juegan todas las tardes al balompié en la plaza de San Sebastián, reinando gran entusiasmo entre ellos.

Asisten bastantes espectadores á

presenciar la destreza y agilidad de los distintos bandos que se forman.

Han comenzado las vacaciones de Navidad en este seminario consiliar de San Miguel.

Desde hace unos días se encuentra molestado por una ligera afección á la vista, donde ha sufrido una sencilla operación, nuestro distinguido y buen amigo D. Joaquín Cartagena Guillén.

De todas veras deseamos su completo restablecimiento.

Ha regresado de sus posesiones del campo, nuestro distinguido amigo D. Manuel Lizón y Peñafiel.

Enviámosle nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Para mayor comodidad del público y beneficio de la empresa, mañana noche se efectuarán en el Teatro Circo debidamente reformado, las secciones cinematográficas y lírico-dramáticas que vienen representándose en el Romero.

En dicho espacioso y elegante teatro se han hecho todas las reformas necesarias para que resulte con las mejores condiciones acústicas y confortables.

Buena suerte á la empresa es lo que le deseamos.

Coche diario de Orihuela á Murcia y vice-versa

DE LA

VIUDA DE JUAN CÁMARA

Horas de Salida

De Orihuela á las 6 de la mañana  
De Murcia á las 2 de la tarde.

Horas de Llegada

A Orihuela á las 4 de la tarde.  
A Murcia á las 8 de la mañana.

Este coche sale de esta de la cochera de Juan Cámara y de Murcia, Posada de S. Antonio.

Se admiten toda clase de encargos á precios sumamente económicos.

Puntualidad y garantía en todos los encargos.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia. 4.

OCULISTA FRANCÉS Doctor NICOLÁS TRATAMIENTO VEGETAL para las enfermedades de los ojos.

Murcia—Plaza J. ROMEA 5.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORO IOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 Y  
 DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se venden en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORO IOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.  
 Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.